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В работе предлагается заменить анализ проблем разработки современных крупномасштабных информационных систем моделированием естественного процесса саморазвития биологических информационных систем от простейших и до homo sapiens. При этом, весь этот путь эволюционного моделирования сделать формализуемым и инженерно воспроизводимым на ЭВМ. 
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Введение
Актуальность комплекса проблем, связанных с обработкой сверхбольших объемов неструктурированной информации, постоянно нарастает. Современный этап развития научно-технической цивилизации характеризуется небывалым инновационным ускорением по всему спектру жизнедеятельности человека. Более половины открытий, научных теорий, технических и технологических новшеств из многотысячелетней истории цивилизации приходятся на последние ее тридцать лет. В течение одного поколения мы удвоили цивилизационный потенциал и, одновременно, человечество не располагает средствами, чтобы оценить все возможные последствия нахлынувших на него инноваций. 

Надежды на успешное применение методов искусственного интеллекта (ИИ) и нейронных сетей (НС) для автоматизации построения крупномасштабных информационно-управляющих систем (ИУС) принципиальным успехом не увенчались. Проектируемые сегодня ИУС качественно не отличаются от ИУС 60-х годов. Различие выражается лишь количественно – в быстродействии и информационных объемах, что является следствием технического развития электронной элементной базы, а не появлением новых принципов автоматизированной переработки информации. Тогда как, без качественного рывка, современные ИУС «захлебнутся» от экспонально нарастающих информационных потоков. Необходима ревизия, а также анализ методов и подходов в ИИ и НС, становление которых произошло более полувека назад, на базе экспериментальных данных психологии и нейрофизиологии того времени.

Исследование и анализ когнитивных функций чрезвычайно сложно, в силу большого морфологического и функционального многообразия «мозговых» структур, в которых, одних только синаптичсеких связей более триллиона. Поэтому, предлагается от исследования отдельного нейрона и мозга перейти к «теоретической когнитологии», когда выдвигается и моделируется на компьютере некоторая модель когнитивных процессов, результаты которой сравниваются со свойствами прототипа. По такому пути уже давно идут теоретическая физика, химия, фармакология, биология (благодяря генетике) и другие бурно развивающиеся области знаний. 
Идя по этому же пути «теоретизации», мы разработали формальную модель нейроподобного N‑элемента, структуру нейросети (НСС) из N-элементов и архитектуру ИУС из НСС, способную к семантическому отображению информационных потоков произвольных предметных областей (ПО). Это направление мы назвали «нейросемантикой»
 [2]. Обсуждение со специалистами нейрофизиологами показало большую корреляцию современных нейрофизологических данных, с характеристиками предлагаемой нами теоретической НСС-модели, по сравнению с характеристиками «класических» НС [1,2,3,4]. 


В данной работе мы хотели бы обосновать необходимость разрабатываемого направления, которое мы называем «нейросемантиким», для построения крупномасштабных ИУС, как в практическом, так и в научном планах.
Базисом любого научного знания является:

( формализованная модель исследуемой предметной области (ПО) в виде причинно-связанных процессов, описанных с заданной (требуемой) точностью; 

( введенная в ней (в ПО) формальная метрика описания этих процессов (аксиоматика); 

( алгоритмический ("детерминированный") инструментарий анализа и прогноза, в рамках данной метрики, развития процессов в ПО; 

( и целевая функция (ЦФ) информационно-управляющей системы (ИУС) в открытой ПО.

Обычно, формальную модель ПО, как самоочевидное, на сегодняшний день замещают общепринятой субъективной моделью пользователя или разработчика, тем самым ставя под сомнение всю дальнейшую корректность получаемых выводов: анализа и прогноза развития процессов в исследуемой ПО. Если для простых ПО (например, все естественно-научные: физика, химия, генетика и др.), все встречающиеся нестыковки с действительностью могут корректироваться различными наукообразными эвристическими приемами (эта участь всей прикладной науки), то для крупномасштабных ПО (считай все социально-экономические задачи, куда, как рассматриваемый процесс, но не учитываемый входит человек) анализ и прогнозы имеют уже субъективно-случайный характер. Понятно, что такой подход не позволяет работать с открытыми ПО пользователя и очень трудоемок при построении автоматизированных ИУС (АИУС).

Отметим как основной недостаток современной алгоритмической парадигмы слабую автоматизированность трех укрупненных этапов при создании АИУС:  

( выбор модели структуры данных,

( проектирование схемы-архитертуры АИУС,

( алгоритмирование библиотек процедур обработки данных.

Свойства нейросемантического подхода [1,2,3], позволяют теоретически преодолеть указанные недостатки и на примерах продемонстрировать:

( автоструктуризацию (автоматическое построение информационной модели произвольной, априорно неизвестной ПО);  

( условно-рефлекторную АИУС, способную обучаться и адаптивно подстраиваться на решение любой задачи методом направленного перебора, используя набор алгоритмов-эвристик;

( рекурсивную АИУС, способную автоматически формировать алгоритмы-эвристики обработки данных и работать с абстрактными понятиями. 
В докладе подробно анализируется теоретические основы нейросемантического подхода [4], рассматриваемые на демонстрационных примерах.   
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